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  الباب الخامس
  

  

  أحمد ولید عبدالرحمن. د.أ                                                                                                   
  :الكینتك المستقیم

ھو ذلك القسم من اقسام البایومیكانیك الذي یھتم بدراسة الحركة من الناحیة الكینیتیكیة من خلال دراسة   
  .لقوى التي تؤثر في الحركة أثناء الحركات المستقیمة وكیفیة التعامل مع ھذه القوىا

ان الحركة التي تحدث في المجال الریاضي أو في الحیاة الاعتیادیة ھي عبارة عن تأثیر متبادل بین القوى   
یة الارضیة وقوة الاحتكاك وقوة والقوى الخارجیة المتمثلة بقوة الجاذب) العضلیة(الداخلیة للریاضي أي قواه الذاتیة  

  .الى غیر ذلك من القوى المحیطة بالفرد والتي تؤثر في الاداء.. دفع الماء
  

  :قوانین نیوتن
  .وضع العالم الانكلیزي  إسحاق نیوتن ثلاثة قوانین اساسیة للحركة  

  ):قانون القصور الذاتي(القانون الاول .1
  )).حركتھ ما لم تؤثر فیھ قوة اخرى لتغییر حالتھ أو شكلھ كل جسم یحاول الاستمرار في سكونھ أو في((

من الامثلة على ذلك والتي یمكن من خلالھا الاحساس بظاھرة القصور الذاتي ھي راكب السیارة  الذي تعد   
سرعتھ ھي سرعة السیارة نفسھا، فعند توقف السیارة بشكل مفاجيء نجد إن جسم الراكب یستمر بحركتھ الى الامام 

ادي ذلك یحاول الاستناد للحد من خطورة استمراره الى الامام، وبالعكس عند شروع السیارة بالحركة المفاجئة ولتف
  .یمیل الراكب الى الرجوع للخلف استمراراً في سكونھ

م لا یمكنھ التوقف فجأة الا بعد فترة 100ویمكن ملاحظة القصور الذاتي في المجال الریاضي، فمثلاً  عداء   
عد مسافة معینة ویعتمد طول الفترة الزمنیة وطول المسافة التي یتوقف فیھا على مقدار القوة التي یستخدمھا زمنیة وب

للإیقاف، اما بالنسبة لقافز العریض فیصعب أن یقفز الى مسافة وبتكنیك صحیح اذا كانت حركتھ فجاة من الثبات الى 
  .ت حركتھ بعدد معین من خطوات الاقترابالقفز  ولكنھ یتمكن من اداء الحركة بشكل أفضل اذا كان

وتطبیقھ في المجال الریاضي، ینبغي علینا معرفة ) قانون القصور الذاتي(للإستفادة من قانون نیوتن الاول   
  - :العوامل التي تسھم في التأثیر  في الحركة ضمن ھذا القانون وھي

ھر اھمیة الحركات التمھیدیة في كثیر من الفعالیات ومن ھنا تظ).. ثابت أم متحرك(وضع الجسم قبل استخدام القوة .1
  .الریاضیة

حیث ان تحریك القرص الخاص بالرجال من وضع الثبات یتطلب قوة أكبر من الثقل الخاص بالنساء .. كتلة الجسم.2
  .من نفس الوضع

صور الذاتي للجسم حیث تكون القوة المطلوبة للتغلب على الق.. طبیعة الارض او السطح الذي تتم علیھ الحركة.3
  .نفسھ أكبر عندما یكون السطح خشناً او غیر مستوي

یتطلب الجسم الذي یمتلك قاعدة ارتكاز كبیرة قوة أكبر  للتغلب على قصوره الذاتي، فیما لو .. قاعدة إرتكاز الجسم.4
توسیع قاعدة ارتكازه كانت قاعدة ارتكازه صغیرة، وینطبق ھذا المبدأ على المصارعة عندما یحاول المصارع دائماً 

  .من خلال توسیع المسافة بین قدمیھ للتقلیل من تاثیر قوة المنافس التي یحاول فیھا اسقاطھ
حیث یؤدي اتجاه قاعدة الارتكاز دوراً كبیرا في تحدید مقدار القصور الذاتي للجسم، ویمكن .. إتجاه قاعدة الارتكاز.5

از عندما یحاول المنافس اسقاطھ الى الامام فیكون توسیع قاعدة عرض مثال المصارع لتوضیح إتجاه قاعدة الارتك
  .ارتكازه باتجاه الحركة نفسھا، أو الى الجانب فیكون توسیع القاعدة بوضع الرجل جانباً 

  
  ):قانون التعجیل(قانون نیوتن الثاني .2
  )).ان تعجیل الجسم یتناسب تناسباً طردیاً مع القوة المؤثرة وتحدث الحركة باتجاه القوة((

حیث ان كل حركة تحدث لا بد أن تكون نتیجة تأثیر قوة داخلیة أو خارجیة ویكون مقدار  الحركة الحاصلة    
دثة كبیرة والعكس صحیح، ویكون متناسباً مع القوة المؤثرة، فكلما كانت القوة المستخدمة كبیرة كانت الحركة الحا

  .اتجاه حدوث الحركة باتجاه القوة المؤثرة نفسھا
  التعجیل× الكتلة = القوة      

  F =m  ×a).....................1(  
  F =m  ×V /t)...............2(  
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دار كتلة ذلك ما ھو مق. 3sولفترة زمنیة  6m/sأكسبتھ سرعة مقدارھا  120Nجسم أثرت فیھ قوة مقدارھا / مثال
  الجسم؟

  F =m ×V /t/       الحل
  120 =m  ×6 /3  
  120 =m ×2  
     m =120 /2  
             m =60كغم كتلة الجسم  

؟ وما ھو مقدار 10sبزمن قدره  100mلقطع مسافة  80Kgاحسب مقدار القوة  التي یبذلھا عداء كتلتھ / مثال
  ؟120Kgالقوة عندما تكون كتلة العداء 

  V =d /tنستخرج سرعة العداء من خلال القانون    /   الحل
  10/ 100= س  
 10m /s= س  

  المطلب الاول               
  F =ك ×V /t  
  F =80  ×10 /10  
  F =80N  80مقدار القوة التي یبذلھا عداء كتلتھKg  
  المطلب الثاني  
  F =120  ×10 /10  
  F =120N  120مقدار القوة التي یبذلھا عداء كتلتھKg  

  
  )3.......................(سرعتھ× كتلة الجسم = كمیة الحركة 
 m  ×V= كمیة الحركة 

یطبق المبدأ أعلاه على رماة الثقل، حیث أن كمیة الحركة التي یمتلكھا الرامي كبیر الكتلة ویتحرك بسرعة   
4m /s 8تحرك بسرعة شرط أن ی) نصف كتلة الرامي الاول(،  ھي نفس كمیة الحركة للرامي صغیر الكتلةm /s.  
  
  
  ):قانون رد الفعل(قانون نیوتن الثالث .3
  ))لكل فعل رد فعل یساویھ في المقدار ویعاكسھ في الاتجاه((

ان القیام بحركة معینة تتم من خلال قوة یصدرھا الریاضي ومن الممكن ان نعبر عن تلك القوة بمصطلح الفعل   
  .دة مساویة لمقدار الفعل یمكن أنة نطلق علیھا رد الفعلونتیجة لھذا الفعل یحصل الریاضي على قوة مضا

إن القوة التي یسلطھا الجسم أثناء وقوفھ الاعتیادي على الارض ھي عبارة عن وزنھ، فنجد ان سطح الارض   
یرد بقوة مماثلة بالمقدار وعكس اتجاه  خط عمل الجاذبیة الارضیة، اما اذا كان الفعل الذي یصدره الریاضي بزاویة 

عینة مع الارض فأن رد الفعل یكون باتجاه مضاد للزاویة التي تم فیھا الفعل كما في حركة البدء في الاركاض م
  .السریعة
ان وقوف الریاضي على الارض عبارة عن قوتین متعادلتین ھما وزن الجسم باتجاه الاسفل ورد فعل الارض   

لیھ ان یسلط قوة اكبر من وزن الجسم ویعتمد مقدار القوة التي باتجاه الاعلى، فعندما یرید الریاضي القفز الى الاعلى ع
  .یبذلھا الریاضي باتجاه الارض على الارتفاع الذي یرید بلوغھ الى الاعلى
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